
Minaříkovou, obálku navrhl Karel Prokop 
a tištěna je na kvalitním papíru v Jihlavě. 
Autor Josef Dvořák je dlouholetým pra-
covníkem v oboru logopedie, je autorem 
odborných příspěvků, studií, publikací, 
vedoucím Logopedického centra ve Žďá-
ru nad Sázavou. 

Publikace je členěna do čtrnácti kapi-
tol, je opatřena slovníčkem používaných 
odborných výrazů a terminologie a pře-
hledem použité odborné literatury. V úvo-
du autor uvádí cíl této práce: „Cílem této 
publikace je poskytnout zájemcům infor-
mace o hláskách R a Ř, o jejich vývoji, 
způsobu tvoření, metodách vyšetření, ale 
také o jejich nácviku, fixaci a automa-
tizaci. V příručce jsme se snažili přede-
vším aplikovat současné poznatky z fone-
tiky a fonologie, které nejsou v logope-
dické literatuře vždy respektovány." 

V jednotlivých kapitolách se autor za-
bývá reflexním okruhem, vibranty, dyslá-
lií - rotacismem, metodami vyšetřování 
výslovnosti vibrant obecně, hláskou R -
ortofonické varianty, vyšetřováním hlás-
ky R, navozováním hlásky R, nácvikem 
hlásky R ve slovech atd. 

Autor v této publikaci zúročuje své bo-
haté odborné, pedagogické, metodické 
i životní zkušenosti. Přichází s řadou za-
jímavých námětů, postupů, množstvím 
praktických příkladů pro nácvik i pro-
cvičování, což uvítají zejména logopedičtí 
pracovníci. Výborně odborně psaná pub-
likace se opírá o řadu zkušeností z mnoha-
leté teoretické i praktické činnosti autora. 

„Knížka nepřináší převratné objevy," 
píše autor v úvodu, „ale přináší některé 

nové pohledy na reedukaci vibrant. Texty 
a obrázky by měly napomoci logopedic-
kým pracovníkům při jejich korekci, ale 
také rodičům při nácviku doma podle po-
kynů klinického logopéda". 

Pěkné i lus t race doprováze j í verše 
a texty určené k nácviku i procvičování 
hlásky R a Ř. Ilustrační doprovod knihy 
je obohacen i o schémata a fotodokumen-
taci. 

Publikace je důkazem iniciativní a tvůr-
čí práce Josefa Dvořáka a jistě najde od-
povídající ohlas nejen v řadách logopedů, 
ale i dalších pedagogických pracovníků 
a rodičů. 

Milan Pavlík 

Podhájecká, M. - Šarišská, J.: 
„Dievča, ktoré videlo dotykom 
a počulo srdcom." 
Prešov, Vyd. Združenie rodičov 
a priateľov hluchoslepých detí 
2000. 

Úvodom k tejto recenzii by som rád čita-
teľa aspoň v krátkosti oboznámil s autorka-
mi tohto pozoruhodného diela. PhDr. Má-
ria Podhájecká, CSc., pôsobí na katedre 
pedagogiky a psychológie Univerzi ty 
P. J. Šafaříka v Prešove. Výskumné sa, ok-
rem iného, orientuje na pedagogiku viac-
násobne postihnutých so zameraním na pe-
dagogiku hluchoslepých. Mgr. Jana Šariš-
ská je od roku 1992 prvou riaditeľkou 
Evonjelickej pomocnej školy internátnej 
pre hluchoslepé deti v Červenici pri Pre-
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šove. Obidve autorky odborne spolupra-
cujú v oblasti hluchoslepých od r. 1992. 
Obidve ukončili vysokoškolské magister-
ské štúdium v odbore pedagogika hlucho-
slepých a viacnásobne postihnutých na 
Pedagogickej fakulte UK v Bratislave 
a obidve boli mojimi diplomantkami, pri-
čom témy ich diplomových prác, pocho-
piteľne, súviseli s výchovou a vzdeláva-
ním hluchoslepých detí. 

Autorky sa podujali spracovať veľmi za-
ujímavú tému. Ak sa v literatúre podrobnej-
šie píše o vynikajúcich hluchoslepých 
(osobne uprednostňujem termín „slepohlu-
chý" pred pojmom „hluchoslepý") jedin-
coch, potom sa najčastejšie spomína Helen 
Kellerová, v Rusku Oľga Ivanovna Skoro-
chodová. Laura Bridgmanová zostáva ako-
si v pozadí záujmu odborníkov, pričom prá-
ve ona bola prvou úspešne vzdělávanou hlu-
choslepou ženou na svete. 

Súhrnná práca a živote a vzdelávaní 
Laury Bridgmanovej nevyšla dosiáľ do-
konca ani v USA. Z tohto hľadiska je re-
cenzovaná publikácia obrovským príno-
som a určite z nej budú môcť čerpať nie-
len odborní pracovníci u nás, ale aj v Čes-
kej republike, a pokiaľ by bola preložená 
do ďalších jazykov, tak aj v rade ďalších 
krajín, v ktorých sa výchovou a vzdeláva-
ním slepohluchých detí zaoberajú. 

Práca je rozdelená do 7 kapitol, pričom 
prvá má všeobecnejší charakter - venuje 
sa všeobecne histórii výchovy a vzdelá-
vania s lepohluchých vo svete , na jmä 
v USA a v Rusku, ale aj na Slovensku. Už 
som s p o m í n a l , že j e d n a z a u t o r i e k , 
Mgr. J. Šarišská, j e v súčasnosti riadi-

teľkou Evanjelickej pomocnej školy inter-
nátnej pre hluchoslepé deti v Červenici 
blízko Prešova, prvého zariadenia pre deti 
s duálnym postihom na Slovensku, ktoré 
vzniklo v r. 1992. 

Druhá kapitola je venovaná stručnému 
životopisu Laury Bridgmanovej. V ďalšej 
kapitole má čitateľ možnosť oboznámiť 
sa prakticky so všetkými ľuďmi, ktorí sa 
zúčastnili na jej výchove ešte predtým, ako 
sa dostala do Perkinsovho inštitútu. Táto 
kapitola obsahuje veľa konkrétnych fak-
tov, ktoré sa autorkám podarilo nielen 
zhromaždiť, ale aj utriediť a interpretovať. 

Štvrtá kapitola približuje čitateľovi uči-
teľov Laury Bridgmanovej. Opisuje sa 
životná dráha Samuela Gridley Howea, 
ktorý ako prvý začal Lauru vzdelávať. 
Veľmi podrobne je opísaná metodika prá-
ce S. G.Howea, ale aj ďalších učiteľov, 
ktorí sa na vzdelávaní Laury Bridgmano-
vej podieľali. 

PhDr. Márii Podhájeckej, CSc. a Mgr. Ja-
ne Šarišskej sa v práci podarilo dokázať, 
že štúdium histórie je nielen zaujímavé, 
ale aj veľmi užitočné, vždy prináša inšpi-
ráciu aj pre súčasníkov, ktorí sa chcú seri-
ózne venovať vzdelávaniu postihnutých, 
v danom prípade hluchoslepých, detí. 

Po ukončení vzdelávania sa Laura Bridg-
manová sama stala asistentkou, vychováva-
teľkou a priateľkou hluchoslepých. Jej vý-
chovnej a vzdelávacej činnosti je venova-
ná piata kapitola. Podrobne sa opisujú štyri 
hluchoslepé deti, na výchove a vzdelávaní 
ktorých sa úspešne podieľala. 

Mimoriadne zaujímavá je korešponden-
cia Laury Bridgmanovej, ktorú sa autorkám 
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podarilo zhromaždiť a preložiť tak, aby sa 
nestratila autentickosť. Práve táto koreš-
pondencia umožňuje čitateľovi preniknúť 
do „duše" Laury. V knihe nájdeme okrem 
originálov niektorých listov i pomerne 
veľa fotografi i , ktoré sa týkajú Laury 
Bridgmanovej. Ide o skutočne unikátne 
fotografie, ktoré u nás, a pokiaľ je mi zná-
me ani v Českej republike, neboli doteraz 
nikdy zverejnené. 

Posledná, siedma kapitolka obsahuje 
cenné údaje o osvojovaní si techniky písa-
nia, ktorá je rozvrhnutá do šiestich etáp. Pre 
odborníkov je táto rozsahom neveľká ka-
pitola mimoriadne zaujímavá a užitočná. 

V závere knihy sú uvedené údaje o oboch 
autorkách recenzovane j knihy ako aj 
k spomínanej škole pre hluchoslepé deti, 
pričom čitateľ tu nájde opäť bohatý foto-
grafický materiál z tejto školy ako aj in-
formácie o Združení rodičov a priateľov 
hluchoslepých detí s kontaktnou adresou. 

K mnohým použitým literárnym údajom 
sa autorky stavajú kriticky, nepreberajú ich 
„slepo", ale o nich uvažujú a využívajú pn 
tom svoje vlastné poznatky a skúsenosti. 

Na mnohých príkladoch je ukázaná kon-
krétnosť myslenia hluchoslepých na po-
čiatku ich chápania reči. Veľmi zaujíma-
vé sú aj „portréty" ďalších už spomína-
ných hluchoslepých, na výchove a vzde-
lávaní ktorých sa podieľala aj sama Laura 
Bridgmanová. Z ukážok je zrejmé, ako 
odlišné, individuálne sú cesty budovania 
psychiky u týchto detí, pričom pri nespor-
nej odlišnosti a individuálnosti možno nájsť 
isté spoločné črty a v súvislosti s tým i isté 
všeobecne platnejšie postupy pri výchove 
a vzdelávaní hluchoslepých detí. Celá prá-
ca je napísaná zrozumiteľným, pútavým 
jazykom, čo prispieva k jej kvalite. 

Recenzovaná kniha je značným príno-
som nielen pre špec iá lnopedagogickú 
prax, ale aj pre teóriu. Pre odborníkov 
v oblasti výchovy a vzdelávania hlucho-
slepých je táto práca určite mimoriadne 
zaujímavá a podnetná a môže veľa pove-
dať všetkým, kto sa zaujímajú o život je-
dincov s rôznym druhom post ihnutia , 
a osobitne s uvedeným duálnym postihnu-
tím, kto ich chce pochopiť a reálne im 
pomôcť. 

Ladislav Požár 
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